

苏州地铁部分线路试行“地铁+骑行”友好服务 无锡地铁：暂无跟进计划

12月起，苏州地铁部分线路试行“地铁+骑行”友好服务，骑友可将运动自行车带入地铁，受到了网友特别是骑友的欢迎，“服务越来越人性化”“户外友好”等点赞声不绝于耳。同时，也有读者关注无锡地铁是否会跟进这一举措。近日，记者对此进行了采访。

据了解，苏州地铁此次试行，主要是为了解决人车同行的难题，方便骑友轻松抵达太湖、阳澄湖等骑行线路，且目前试点的线路均为全自动运行线路，首末车厢空间相对较大，携带自行车的乘客从这两节车厢的第一个车门处上下。此外，携带车辆乘

车的时间为工作日非高峰时段和非工作日全天，以减少对通勤乘客的影响。据悉，试运行期间，该服务需提前预约和购票，票价为一人一车25元；对车辆的规格和整洁度也有明确要求，包括仅限于单座、纯人力驱动两轮自行车，车辆应保持干净、无油污、无滴漏等。

记者通过网络搜索发现，苏州并非最早试行骑行友好服务的城市，11月中旬，深圳地铁就开启了类似服务，共有四条直达骑行绿道的地铁允许乘客携带自行车进站。

“对喜欢骑行，又不想穿行主城区的骑友来说是个好消息。”骑友小

黎告诉记者，骑行爱好者大多有自己心仪的路线，但有人住得较远，难以直达起点一直是他们的痛点，如果地铁支持带车出行，对这部分人来说既能避开拥堵路段，又能灵活规划长途骑行路线。对于收费问题，小黎认为额外收费是合理的，“一辆自行车不仅占去两三个人的空间，还可能影响上下车，这些都是额外的成本，收费也可以避免过多骑友通过地铁通行。”小黎也表示，期待无锡也能够上线类似服务。

无锡是否会跟进此项服务？记者就此向无锡地铁运营有限公司进行了咨询，相关负责人表示已关注

到这项新服务，不过无锡暂无跟进计划。据悉，根据《无锡市轨道交通乘客守则》要求，乘客可以携带已折叠且符合行李规范的折叠自行车进站乘车。行李标准为每位乘客随身携带物品总重量不得超过30公斤，长、宽、高之和不得超过1.8米，总体积不超过0.15立方米。此外，携带折叠自行车乘坐地铁时，进站前需将自行车折叠好，配合车站做好安检，不能在站内将自行车展开、骑行。进入车厢后，折叠自行车须妥善放置，不要阻挡上下车通道，以免影响其他乘客通行。

(晚报记者 施剑平)



腊味上架，拉开备货过年序幕

春节的“时间表”已悄然启动。昨日，在朝阳农贸市场，象征年味的传统腊味陆续上市。图为售价20元/斤的“原味”款式。不少讲究的市民已尝鲜选购，甜咸适口的本地风味，拉开了锡城备货过年的序幕。 (陈婧怡 摄)

124家单位聚力破解“带娃难” 无锡市托幼服务产教联合体成立

本报讯 12月18日，无锡市托幼服务产教联合体成立。该联合体由无锡师范高等专科学校牵头，汇聚了政府部门、高等院校、幼儿园、儿童医疗机构、托育机构、科研院所等124家单位，致力于打通人才培养与行业需求的堵点，让资源“活”起来，共同推动全市托幼服务事业提质升级。

今年，无锡市启动学前教育提质行动，统筹推进托幼一体化改革，完善2—3岁幼儿照护服务体系。截至目前，全市可提供托育服务的幼儿园占比已超60%，提供总计1.1万余个托位。

随着社会对托育需求提高，行业正面临从“有”到“优”的挑战，优质资源分布不均、专业化人才存在缺口、服务标准尚需完善等问题亟待破解。为此，无锡师专主动适应社会发展需求、回应行业发展痛点，联合各方力量成立产教联合体，希望打造一个机制灵活、高效协作、互利共享的产教融合创新平

台，培养更多优秀专业人才，提供更优质的服务。

该联合体作为产教融合型社会组织，兼具人才培养、科研创新、社会服务、交流合作等多重功能，包括汇聚政、行、校、企等多方力量共同制定培养方案、研制行业服务标准，共建面向托幼机构与家庭的优质数字化资源平台，搭建多层次教师专业发展体系，推进科研创新与学术交流等。

活动现场，作为联合体运行的重要项目载体，“智慧托幼产业学院”签约并揭牌。该“学院”是由无锡师专校企共建的一个实体化运行平台，旨在构建集行业人才培养、岗位技能提升、社会服务供给于一体的综合性创新平台。同期启动的还有“学前教育专业垂类大模型”项目，同样通过校企合作，推动人工智能技术在联合体数字化资源平台中集成与应用，助力学前教育数字化转型与智能化升级。 (陈春贤)

快递小哥代收货款“不翼而飞” 民警凭一个动作锁定捡拾者

近日，广益派出所接处了一起较为棘手的寻物警情：一个快递信封“不翼而飞”，里面装着快递小哥代收的3800元货款。如何丢的，快递小哥说不清。事发现场的门店没有安装摄像头，也没有目击者……尽管如此，民警仅凭一个小动作迅速锁定捡拾者，并劝说对方在事发当晚“完璧归赵”。

“我的一个快递信封不见了，里面装着3800元现金。”事发当天下午2点多，广益派出所接到一名男子报警。接警后，民警孙敬善立即带领辅警赶赴现场处置。

报警人名叫小陈，是一名“00后”快递员。据他回忆，事发当天中午12点多，他到广益万博商业广场的骑手招聘门店给快递车更换电池时，把放在车座桶内的物品全部拿出来，放在了地上或车上。在等待换电期间，他去了附近的餐馆吃饭。下午1点左右，他回到门店，突然想起来，从座桶内取出的物品中有个快递信封，里面装的3800元是他帮客户代收的货款。然而，他在快递车上找了个遍都没有找到，现场询问一圈也无人看到。于是，他赶紧报了警。

了解事情的大致经过后，孙敬善分析认为，这个信封极有可能就是在换电过程中丢失的。由于事发门店没有安装摄像头，也没有其他有效线索，他决定对门店周边环境展开排查。在此期间，他发现，距离该门店100多米有一个摄像头，有可能拍到了该门店的换电区域。

经调阅该摄像头录像，孙敬善看到，从小陈到达门店到离开的这段时间里，共有4个人从小陈的快递车旁走过，其中一名男子经过时有一个很小幅度的动作，像是捡拾东西。

经调查，该男子名叫小瓯(化名)。经孙敬善联系、沟通，

小瓯承认捡到了快递信封，并于当晚把它原封不动地送到了派出所。

当晚11点左右，小陈到派出所领回丢失的货款，既惊喜又感动。“我一个人在无锡跑快递，这3800块钱差不多是我一个月的工资。”小陈说，“在报警前，我找了将近1个小时都没找到，其实已经不抱希望了。没想到，民警当晚就帮我找回来了，效率太高了，真的非常感谢他！”

【警方提醒】
**捡拾物品拒不还
或涉嫌犯罪**

“拾金不昧不仅是传统美德，更是每个公民应尽的法定义务。”民警表示，拾得遗失物后正确的做法是及时通知权利人领取，或者移交公安等有关部门。根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国刑法》相关规定，拾得人在遗失物送交有关部门前，应当妥善保管遗失物。因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的，应当承担民事责任。如将他人的遗忘物非法占为已有，数额较大，拒不交出的，涉嫌侵占罪。该罪属于告诉才处理的犯罪类型。若权利人提起自诉，拾得人依法会面临“2年以下有期徒刑、拘役或者罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处2年以上5年以下有期徒刑，并处罚金”的法律后果。

(刘娟)

